

攝於2022年一月《PGY Superstar Night》活動現場



社團法人高雄市醫師公會第14屆理事長

賴聰宏

Lai Tsung-Horng M.D. President of Kaohsiung City Medical Association

# 高雄市醫師公會的新紀元

## —— 萌芽·翻轉·力量 ——

光陰如梭，接任高雄市醫師公會理事長至今將近一千多個日子，撰稿此篇文章時離卸任交接不到兩週。提筆寫文，三年來的點點滴滴，猶似跑馬燈，在腦海中浮現掠過，既鮮明又深刻。繁華過後的寂靜清澄意味著完成一個階段的圓滿心境。

三年前甫接任第十四屆理事長，極力認真思考如何在本屆任內成就不一樣的作為，能夠更接地氣，提供會員有感、優質的服務。經與核心智庫團隊再三討論，定調出本屆的工作與服務中心標竿 - 「生命、人文、樂活」。這一任的藍圖宗旨於是逐漸成形。

經積極規劃，在就任四個月後的第一個父親節(2019.8.8)推出三項重大成果，以落實本屆的中心目標。舉措如下：為提升全體會員及眷屬的健康與休閒生活，規劃了「會員及眷屬高階健檢」、「健身工廠會員健身優惠專案」，並為加強四千多位會員能即時接收到公會、公務部門之活動、公文及緊急訊息，首創設立本公會APP與即時推播功能，確保所有會員都能與重要訊息無縫接軌。

其後，更在公會各委員會上做重大的改進及推動，新設「醫療慈善事務委員會」，並成立高雄市醫師公會義診團，多方進行慈善與義診活動；及「國際醫療及兩岸事務委員會」增進公會與國際專業接軌與交流。這些都有助於委員會的功能更完善、觸角更多元。

值得一提的是，高雄市醫師公會定期發行出刊的《高雄醫師會誌》《JOKMA》的全新改版可謂立下標竿。本刊自任內的第104期起，一本本兼具時尚與專業的會誌令人驚豔，每期設定一主題，網羅相關議題有系統的架構，採主題式編纂，獲得本會廣大會員及其他醫師公會的讚譽及欽羨，佳評如潮，更獲國家圖書館來函以「質量並重」之譽納入館藏。“看見JOKMA”遂成為本會會員的顯學，橫跨不同世代的醫師族群，尤以年輕醫師的高閱讀率更是一大躍進。

各重要節日的對外活動，也無不推陳出新、屢創標竿，令與會貴賓及會員驚豔連連。舉凡端午節的白蛇傳2.0及屈原吟詩沙畫、中秋節的登月及月球漫步、醫師節晚會以蘋果執行長庫克造型，宣布公會APP正式啟用並模擬Siri介紹公會APP的用法及功能…等，均帶來耳目一新、歡樂的美好回憶；為了引領年輕醫師能融入公會並傳承未來，本會連續兩年舉辦了全國首創的《PGY之夜》，展現本會對醫界生力軍的重視，勉勵青年醫師勇於追夢、開啟新頁！另也定期舉辦會員、會員代表與理監事旅遊等休閒活動，並與日本再生醫療醫學會結下不解之緣的情誼，奠下兩會交流的根基。諸多精彩而深具意義的活動繁不及備載，皆有賴核心智庫團隊的腦力激盪與用心，本人深感榮耀與驕傲！

就在公會正步步為營，會務更上一層樓時，無奈天有不測風雲，無常總在不經意之中來臨！世紀大疫情COVID-19新冠肺炎於109年初大舉侵犯全世界，重創了全球人類的健康、經濟甚至政治，也完全顛覆了全世界人們的生活型態！同年新春期間，正當武漢地區疫情剛開始擴散之初，公會於大年初四隨即啟動應變作為，本人與各常務理事們召開緊急會議超前部署！在衛生局潘炤穎簡任技正列席指導之下，我們開始規劃未來的防疫工作方向及重點，首先是就是保護好會員的安全，才是市民安全的最大保障！於是我們開始定期發放醫用口罩、N95口罩以及每位會員防護面罩，更進行額溫槍及酒精等防疫物品團購。隨著好幾波的疫情衝擊著全世界時，臺灣因為防疫工作完善優秀，還有餘力幫助國外。基於“Taiwan can help, Kaohsiung can help”的精神與大愛，本會也立即展開支援贈送防疫物資，包括防護面罩、隔離衣及口罩給遠在日本大阪及福岡的醫師好友們，其中更包括任內於2019年舉辦日本交流旅遊時與大阪醫師會二會結緣的日本再生醫療醫學會。

在此同時，各國捐贈及國內自行購買的新冠肺炎疫苗也陸續到達臺灣。但是由於粥少僧多而產生眾多繁雜的疫苗分配問題，本會為了讓第一線醫護人員能夠優先獲得疫苗接種，主動與衛生局合作發起多波的疫苗接種，很快速的就讓本市基層醫護及行政人員達到九成五以上的接種率，形成堅固的社區防疫圍籬。本會並率先全台為高雄市執登醫師與醫事人員接種至少一劑COVID-19疫苗，製作「疫苗接種百分百防疫安心診所」標章，只要診所符合其醫事人員百分之百完成接種COVID-19疫苗的條件，即可將此標章張貼於診所顯目處，除了鼓勵嘉許之外，更保障民眾的安全就醫環境，讓民眾安心看診。此外，高雄市衛生局也攜手高雄市醫師公會，逐步開放200家以上基層診所提供民眾就近接種COVID-19疫苗服務。另為加強社區防疫及防護能力，本會更號召會員組成熱血醫護接種及快篩大隊，協助衛生局進行各項大小型之社區快篩及接種，貢獻良多。真的深深以會員的厥偉防疫作為為榮！

『在公會的line群組中，曾有一位會員貼著一段話：「有人說過我們的醫師公會很像土地公嗎？有求必應！但學長們不要太累喔，有時自私一點，多照顧自己和家人，這樣我們會員才能更放心～」，另一位會員也貼了一段話「我也想要說～我5/31到民生醫院接受疫苗注射，一開始工作人員說沒有我的名字，但是問明身分及執業地點，核對身分後馬上幫我接種，且還是繼續排隊施打疫苗。在短短時間內要處理這麼多「特別的」醫師同仁的疫苗接種，還要大家都滿意，實在很艱鉅！非常感謝公會高效率與許多大家的付出和努力，讓我們很安心。（我是中年人，第一次覺得有醫師公會真好！）」。看到這兩則貼文，頓時覺得一切都值得了！親愛的會員夥伴們，雖然有風有雨，我們一起度過，大家一起加油！』

卸任在即，然而心中最掛念的仍是老舊的本公會會館建築，迄今已60餘年，每逢颱風雨季期間，室內漏水的狀況相當嚴重，安全令人堪憂。這三年來我們力行樽節，為本會創造出新台幣1900萬元的盈餘，高雄市醫師公會會館重建無疑的將是極重要的會務目標之一。新會館的設立乃為本會的歷史大業，期盼未來的新團隊有謀睿智，持續關注並著手此一艱鉅事務，定當受眾會員們的肯定與支持！

回首來時路，無盡感恩，謝謝一路相伴的核心智庫夥伴們竭盡所能的努力，與各位共同走過這一段路是人生中無可取代的珍藏。更感謝廣大會員夥伴們的大力支持與配合，讓我們公會這三年的表現可圈可點、能文能武，堪為全國各公會的表率。祈盼大家一起繼續努力，延續萌芽翻轉的正能量，高雄市醫師公會定能峰迴路轉，再創高峰！祝福大家健康平安、醫務順利！